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— Kiedy ten Bazyli wreszcie przyjdzie? — niecierpliwi sig
Celestyn — Mial byé pél godziny temu.

— Pewnie coé go zatrzymalo — uspokaja kolege Ambrozy —
A co? Masz do niego jakas sprawe?

— Wtaéciwie do was obu. Przygotowalem dla was dwie
kolejne liczby naturalne i chee kazdemu z was powiedzie¢
jedna z nich na ucho.

— I co mamy zrobié z tymi liczbami?

— Spytam cie, czy wiesz, jaka liczbe ma Bazyli.

— A skad niby mam to wiedzie¢? Chyba ze powiesz nam,
ktéry ma wigksza liczbe.

— Tego nie powiem. Ale pomys$l, co bedzie, jesli podam ci
jedynke.

~ Wtedy sprawa jest jasna. Bazyli musi mie¢ dwdjke,

bo przeciez zawsze si¢ umawialiémy, ze zero nie jest

liczba naturalna. Ale jeéli podasz mi dwdjke, to nie bede
wiedzial, co ma Bazyli. Moze mieé¢ réwnie dobrze jedynke,
jak i tréjke.

— Wtedy spytam Bazylego, czy wie, jaka ty masz liczbe.

- Jak bedzie mial jedynke, to powie, ze ja mam dwdjke, ale
jedli dostanie tréjke, to nie zgadnie, co ja mam.

— Wtedy spytam cie, czy wiesz, co ma Bazyli.

— Po co? Przeciez juz raz pytales. Zaraz, zaraz... Przeciez
udzielajac pierwszej odpowiedzi, nie wiedziatem, co

powie Bazyli. Zatem jego odpowiedZ dala mi dodatkowe
informacje, ktérych nie mialem na poczatku zabawy,

a ktére w mojej drugiej prébie pozwalaja mi stwierdzi¢,
ze ma tréjke. Genialne! A tak w ogdle, to na czym polega
ta zabawa?

— Poczynajac od ciebie bede was pytal na przemian, czy
wiecie, jaka liczbe ma drugi z was, az ktéry$ powie, ze wie.
—~ Rozumiem. Nawet jedli jakié czas bedziemy moéwié Nie
wiem, Nie wiem, Nie wiem, ... , to kazda taka odpowied?
bedzie przekazywala pewne informacje, ktére w koricu
pozwola nam odgadnaé przygotowane przez ciebie liczby.
— Jestes$ pewien?
— Tak mi sie wydaje.
— A jak podam ci liczbe 1007
— To wtedy na twoje pierwsze pytanie odpowiem Nie wiem.
Zreszta Bazyli tez zaraz powie Nie wiem. | ja w drugiej
kolejce powiem Nie wiem. Ale w miedzyczasie dowiem sie,
ZE. ..
~ No, czego sie dowiesz?
— Wtasciwie niczego. .. Przeciez na samym poczatku
wiedzialem, ze pierwsza odpowiedZ Bazylego bedzie Nie
wiem. Nie uzyskalem zadnej nowej informacji.
- A Bazyli?
— Bazyli ma liczbe 99 lub 101. Wie, ze moja pierwsza
odpowiedZ bedzie Nie wiem. Wie tez, ze moja druga
odpowied? bedzie Nie wiem. Moja druga odpowied? byla
mu znana, zanim jej udzielitem. Nie dowiedzial si¢ niczego
miedzy swoja pierwsza i druga odpowiedzia.
— Jaki stad moral?
~Zew drugiej kolejce zaréwno ja, jak i Bazyli mamy
dokladnie te same informacje, co w pierwszej. Bylismy
w stanie przewidzie¢ nawzajem swoje odpowiedzi, wigc
niczego si¢ nie dowiedzieliSmy. Zabawa nie posunela si¢
do przodu, druga kolejka polega na udzieleniu odpowiedzi
opartych na dokladnie tych samych przeslankach, ktore
znali§my juz w pierwszej. Jednak ta gra nie wyglada tak,
jak poczatkowo myélatem. Dla duzych liczb bedziemy sobie
moéwié¢ Nie wiem do. ..
— Do émierci. Widzisz, ze jeéli podam ci mala liczbe, jak
na przyklad 1 lub 2, to zabawa sie zakonczy, a jak duza, na
przyktad 100, to nigdy nie odgadniecie swoich liczb.
— To dla jakiej najwiekszej liczby, ktdra mi podasz, zabawa
sie zakonczy?
— No, dla jakiej?
~ Dobre pytanie!
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Dzié przedstawiamy nowa gre. Rozgrywa sie ona na bardzo dlugiej (w poziomie) planszy o szerokoéci jednego pola. Dla
wygody pola bedziemy numerowaé. Na planszy znajduje si¢ pewna liczba bierek, przy czym zZadne dwie bierki nie moga
znajdowaé sie na tym samym polu. Ruch polega na przelozeniu dowolnej bierki w lewo o dowolna liczbe pél, przy czym nie
wolno przeskakiwaé innych bierek. Oczywiscie, bierke mozemy przetozy¢ tylko na wolne pole. Gracze wykonuja ruchy na
przemian. Gracz, ktéry nie moze wykonaé ruchu (bo wszystkie bierki sa zablokowane w lewym koricu planszy), przegrywa.

Popatrzmy na przykladowa pozycje w tej grze:
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Na planszy znajduje si¢ pie¢ bierek. Dozwolonymi ruchami
w tej pozycjl sa:

przelozenie bierki z pola 3 na pole 1 lub 2,

przelozenie bierki z pola 8 na pole 5, 6 lub 7,

przelozenie bierki z pola 10 na pole 9,

przelozenie bierki z pola 18 na jedno z pdl od 11 do 17.

Bierka, znajdujaca sie na polu 4, ruchu wykonaé nie mozna.
Mamy 13 mozliwych ruchéw. Ktéry z nich jest najlepszy?

A moze wszystkie sa zle? Gdybys$ mial zagraé w te gre,
Drogi Czytelniku, rozpoczynajac od powyzszej pozycji, czy
wolalbyé wykonywaé ruch jako pierwszy, czy tez okazalbys
wspanialomy$lno$é (niekoniecznie bezinteresowna),
ofiarowujac przeciwnikowi prawo pierwszego ruchu? A jesh
rozpoczynalby$ gre, to jaki ruch bys wykonal?

I nie méw, ze nie znasz tej gry, gdyz jest to w gruncie
rzeczy gra Nim. Musisz tylko zobaczyé w niej stosy.
JWR
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